Практическое занятие №13
Реальные доходы и уровень жизни населения.

(Экономическая и социальная статистика. 
2014-2015 учебный год)
Задачи для аудиторной работы
Задача 1
В базисном году номинальный объём доходов населения в расчёте на одного занятого составил 10 млрд. руб., а в отчетном году (по базисной структуре занятых) – 15 млрд. руб. (что в сопоставимых ценах составило 85% от базисного уровня). Найдите реальный объём относительных доходов населения в отчётном году (в млрд. руб.), а также индекс потребительских цен за период.
Задача 2

По РФ за I квартал 1999г. имеются следующие данные (в среднем на члена домохозяйства, руб.):

	Показатель
	Домохозяйства, имеющие детей в возрасте до 16 лет

	
	одного ребёнка
	2-х детей
	3-х детей
	4-х и более детей

	Располагаемые ресурсы
	950,5
	786,6
	506,2
	365,6

	из них:
	

	валовой доход
	921,7
	746,1
	492,4
	351,9

	в том числе:
	

	денежный доход
	817,4
	632,6
	381,3
	247,7

	стоимость натуральных      поступлений
	104,3
	113,5
	111,1
	104,2

	сумма привлечённых средств и израсходованных сбережений
	28,8
	40,5
	13,8
	13,7


1. Сопоставьте группы домашних хозяйств с разным числом детей по величине располагаемых ресурсов.

2. Рассчитайте структуру располагаемых ресурсов по каждой группе домохозяйств и сравните структуру располагаемых ресурсов по группам домашних хозяйств.
Задача 3
По областям Уральского Федерального округа имеются данные за два года:

	Область
	Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата, руб.
	Среднегодовая численность занятых, тыс. чел.
	Индекс потребительских цен, % к предыдущему периоду

	
	1998
	1999
	1998
	1999
	1999

	Курганская область
	754
	1019,4
	420,8
	541
	139,2

	Свердловская область
	1087
	1534,1
	1953,3
	2308
	135,1

	Тюменская область
	2793
	4054,8
	1676
	1728
	136,3

	Челябинская область
	1009
	1401,6
	1513,8
	1822
	140


1. Оцените динамику номинальной и реальной заработной платы по каждой области Уральского федерального округа

2. Проанализируйте абсолютное и относительное изменение средней по Уральскому федеральному округу номинальной и реальной заработной платы:

- общее;

- за счёт изменения заработной платы по каждой области;

- за счёт изменений в распределении численности занятых по областям округа.

3. Оцените абсолютное изменение начисленного фонда заработной платы за счёт изменения:

- средней начисленной номинальной заработной платы;

- уровней начисленной заработной платы по каждой области;

- общей численности занятых в уральском федеральном округе.
4. Сделайте выводы
Задачи для самостоятельной работы и повторения
Задача 1 Прирост номинальных доходов населения за год составил 26%, а покупательная способность денег снизилась на 10%. Оцените изменение реальных доходов населения за год.
Задача 2 Имеются данные о населении двух стран за 1999 год:
	Показатели
	РФ
	Израиль

	
	мужчины
	женщины
	мужчины
	женщины

	Численность населения, тыс. чел.
	67605
	77562
	2914
	2996

	Доля в численности экономически активного населения, %
	50,5
	49,5
	59,3
	40,7

	Средняя ожидаемая продолжительность предстоящей жизни, лет
	58,6
	72,9
	76,6
	80,4

	Уровень грамотности, %
	99,4
	99,6
	97,8
	93,9

	Валовая доля учащихся на всех ступенях обучения в общей численности населения от 5 до 24 лет
	76,8
	79,9
	82,1
	83,5

	Реальный ВВП на душу населения, $ ППС
	7473
	18440


Известно также, что в среднем по странам, предоставляющим соответствующие данные, коэффициент координации уровня заработной платы женщин по отношению к уровню заработной платы мужчин составляет 0,75. 

1) По приведённым данным оцените для каждой страны индекс человеческого развития (ИЧР) с учётом и без учёта гендерного фактора. 

2) Сравните результаты и сделайте выводы.
Задача 3 По России имеются данные о затратах на рабочую силу по видам деятельности:
	Вид деятельности
	Затраты на рабочую силу в расчёте на одного работника, руб.
	Средняя численность работников, тыс. чел.

	
	1998
	2000
	1998
	2000

	Промышленность
	2114,1
	4620,5
	12054,5
	11899,7

	Строительство
	2260
	4835,3
	2247
	2034,6

	Транспорт
	2297
	4811,7
	3132,3
	3026,4

	Связь
	2164,1
	3888,4
	795,8
	722,3

	Оптовая и розничная торговля
	1583,1
	2887,1
	2060,4
	1823,6

	ЖКХ, непроизводственные виды бытового обслуживания населения
	1737,2
	3085,6
	2473,3
	2514

	Финансы, кредит, страхование и пенсионное обслуживание населения
	2923,5
	6370,3
	670,7
	617,1


Определите:

1. Динамику (в % и абсолютном выражении) средней величины затрат на рабочую силу в 2000 году по сравнению с 1998 годом, в том числе за счёт изменения:

- затрат на рабочую силу по каждому виду деятельности;

- отраслевой структуры численности работников предприятий.

2. Абсолютное изменение общей величины затрат на рабочую силу по видам деятельности за счёт изменения:

- средней по видам деятельности величины затрат на рабочую силу;

- величины затрат на рабочую силу по каждому виду деятельности;

- численности работников;

- отраслевой структуры численности работников.

3. Сделайте выводы

Задача 4
Имеются данные об использовании свободного времени работающими мужчинами и женщинами по элементам:

	Элементы свободного времени
	Свободное время, в час. и мин.

	
	мужчин
	женщин

	
	рабочий день
	выходной день
	рабочий день
	выходной день

	Посещение театров, кино, концертов, спортивных и др. зрелищных мероприятий

Просмотр телепередач, прослушивание радио

Чтение газет, журналов, художественной литературы

Прогулки и занятия спортом

Другие виды затрат

В среднем на одного работающего
	0-07

2-04

0-41

0-19

0-29

3-42
	0-36

3-18

2-18

2-09

2-09

8-38
	0-07

1-09

0-18

0-22

0-22

2-07
	0-37

2-18

0-42

0-57

1-28

6-02


Оцените различия в структуре временных затрат для мужчин и женщин в рабочие и выходные дни на основе обобщающих коэффициентов структурных различий. Сделайте выводы относительно влияния пола на образ жизни, используя правило сложения дисперсий.

